

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA

Núm. 5.606

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Sábado 5 de Febrero de 1921

Pastoral del Ilmo. Sr. Obispo

El último número del «Boletín Oficial del Obispado de Mallorca» publica la siguiente importantísima y oportuna pastoral de nuestro amado Prelado, que nos complacemos en reproducir:

Nos el Dr. D. Rigoberto Domenech Valls, por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Obispo de Mallorca.

A nuestros venerables hermanos Dean y Cabildo de la Santa Iglesia Catedral Basilica, a los curas, profesores y alumnos del Seminario, al Clero secular y a los amados hijos los fieles en general.

Salud, paz y gracia en Nuestro Señor Jesucristo.

Venerables hermanos y amados hijos.

Una de las más graves preocupaciones del cargo pastoral consiste en la manera de vencer las dificultades, hoy más que nunca insuperables, para suministrar el pan de la doctrina a todos los hijos y en particular a los más distanciados, a los que hambread por aislamiento, por voluntario desvío o por letargo y negligencia. Ya en nuestra primera Carta pastoral Nos hicimos eco de los obstáculos y de la apremiante necesidad de acercarnos a ellos citando las palabras de León XIII «que tanto en las grandes urbes como en las villas es la obra diocesana por excelencia»; en la actualidad creemos llegado el momento oportuno de promulgar disposiciones para que la enseñanza viva de Cristo llegue a las almas y surta efectos de redención y de salud. A este fin Nos proponemos sondear el estado actual de la *instrucción religiosa* en el pueblo e inquirir cuáles son los medios más aptos para su acrecentamiento.

La ignorancia religiosa, su extensión, factores y consecuencias

Parece inexplicable que en una sociedad como la nuestra cuya divisa es *la cultura* y que en medio de sus extravíos se precia de cristiana, alcance la ignorancia religiosa proporciones incalculables; sin embargo, el hecho es cierto y aterrador y revela un grado de insensibilidad, preliminar de la ruina y derrumbamiento.

1.º Rápido ha sido el descenso en nuestra patria. Un pueblo profundamente teológico en menos de un siglo ha llegado a perder las ideas fundamentales o las retiene anubladas y borrosas. De ordinario el mayor tributo lo pagan los obreros, aunque no se eximen del todo personas ilustradas y hasta plenas sumergidas en un sopor imperturbable.

Inevitables son tales efectos mientras haya tantos padres que no enseñan, tantos niños abandonados y tanta omisión y negligencia. ¿Qué partido sacarán los Maestros de alumnos intermitentes, criados en ceguera religiosa? ¿Qué será de aquellos que ni acuden a la escuela, ni a la Iglesia, hijos expósitos en lo espiritual, más dignos de compasión que los confiados a los azares de la suerte? ¿Cuántos pasan la vida ayunos de los rudimentos de la fe? ¿Cuántos hay que apenas aprendieron rutinaria y mecánicamente algunas nociones no renovadas en la mocedad! ¿Para cuántos el Cristianismo es una religión sin sentido, un enigma indescifrable, un formulismo externo a causa de sus inexactos conceptos! ¿Cuán crecido número de personas estiman, compatibles con el Catolicismo doctrinas y excesos que éste repudia! A lo sumo se contenta la mayoría con unas noticias fragmentarias, inconexas, sin afinidad y enlace.

De ahí que cada día tome más cuerpo la incompreensión religiosa. Aquella tendencia natural a admitir los principios católicos ante el admirable encadenamiento de unos con otros y con la filosofía perenne del género humano, se ha trocado en hostilidad, en una casi ineptitud que impide a algunos comprenderse de lo sobrenatural y saborear su valor. ¡Tanta es la obcecación y el cúmulo de equivocaciones adquiridas a consecuencia de una idiotez en estas materias que proviene de la infancia!

2.º De antemano conjetura cualquier lo que sucederá a esos jóvenes al entrar en relación con el mundo. Súbitamente se hallan bajo el influjo de impresiones, de imágenes, de sentimientos contrarios a los suyos; oyen sofismas, acusaciones presentadas con astucia de serpiente venenosa y no aciertan a responder en su interior más que con vacilaciones y perplejidad; escuchan los can-

tos de sirena, los halagos de la carne glorificada, las añagazas y reclamos de libertad y no se sienten con bastante fuerza para romper los lazos que les tienden; experimentan las bruscas embestidas del hastío y el desengaño; tocan, palpan la realidad fría e implacable, y al repasar anhelantes las borrosas señales de los primeros años, no pueden asirse ni a una máxima que les ponga ante los ojos sus obligaciones sagradas, ni a la esperanza en una vida mejor; y precipitándose alternativamente en el optimismo de la ilusión o en el abatimiento, frente a frente con su impotencia, desconcertados y maltruchos suelen ser presa de una enconada inquietud o de un impudente cinismo. ¡Desoladora situación la suya! Las repercusiones de afuera desgastan sus arrostros y no hay quien asegure los escasos resortes de una virtud expuesta a serios percalces.

Porque, es de notar, que todo conspira en torno suyo y en el medio social a herir y enflaquecer las creencias y centuplicar el raquitismo religioso. ¿Quién había de curarlo? ¿La prensa, los hombres de negocios, los centros y espectáculos? La prensa en general anda a tientas como ellos; un sector determinado se emplea en invertir los términos de los problemas, en destruir el respeto a Dios y el recato, en desorganizar las sociedades como el agente más ponzoñoso y perverso. Los hombres de negocios, salvo honrosas excepciones, padecen la obsesión del oro; los hombres del mundo la de los juegos, placeres y diversiones; de lo demás no saben nada. Los centros y espectáculos no modificarán sus defectos; mucho será que no pierdan en ellos las buenas costumbres, que no les trastorne la palabra insidiosa; en varios se respira una atmósfera de neutralidad y positivismo; los bienes materiales y el refinamiento del confort concentran la atención; los horizontes del cielo permanecen cerrados.

Indudablemente la familia es la llamada a suplir deficiencias y llenar lagunas; mas en ella radica el primer estorbo. Padres que no piensan en el alma de sus hijos, que no les inculcan la fe, que a lo más toleran la recitación maquina de algunos elementos sin comprenderlos, ¿es de maravillar que por dejación de su más alto ministerio den pábulo inconsideradamente a los incrédulos del porvenir? Sin su concurso se estrellarán los mayores esfuerzos. Y se estrellan sobre todo en las clases menesterosas. Bien sea que el trabajo cotidiano les reste tiempo, bien que apenas cuenten con los domingos y días festivos, sea que ha cundido la indiferencia religiosa o que el socialismo ha engendrado en muchos la aversión y el desprecio a las cosas santas, lo cierto es que un número inmoderado vive como si no hubiera Dios, ni Religión, ni moral y sus niños crecen a la ventura, incultos y selváticos y con un vicio de deformación espiritual nativa.

3.º «Siendo esto así, decía el Papa Pío X, ¿por qué ha de extrañarnos si hay tanta coruptela y depravación de costumbres que aumenta de día en día, no sólo entre las naciones bárbaras, sino en las que se glorian de cristiana?... Porque la voluntad del hombre lleva impreso por Dios el amor de lo recto y de lo honesto. Mas depravada por el primer pecado y olvidada casi de Dios su Creador, todo su afecto lo pone en amar la vanidad y buscar la mentira». (1)

¿Qué puede esperarse de aquellos a quienes no alumbró la luz del Evangelio? ¿Qué quedará en pie cuando se hayan extinguido en la multitud los vestigios religiosos? Suprimidos éstos, la moral es un mito, la ley un escarnio a la dignidad humana o una fuerza que recibe su apoyo de las armas, la autoridad una imposición de las mayorías, la justicia y el derecho un engendro de la fantasía medioeval, la propiedad una usurpación, la familia un contrato fortuito? Creéis V. H. y A. H. que estos son presagios de negruras muy remotas? ¡Ojalá no reflejaran una horrible y espantosa realidad! La lógica del sentido común lo anuncia; la lógica de los hechos ha venido a comprobarlo. La del sentido común, pues una moral sin sanción o una sanción sin Dios, están vulneradas en su origen y esencia, sujetas a las veleidades y mudanzas de filósofos o de pueblos y con razón la catalogan los positivistas entre las ramas de la Biología;

(1) Encicl. *Acerbo nimis*, (Boletín Oficial del Obispado de Mallorca), T. XLV, p. 78.

una ley que no se derive de la ley eterna, una justicia y un derecho no garantizados por la suprema justicia vienen del hombre y son su hechura, responden a miras utilitarias o a conveniencias sociales; una autoridad que no procede de Dios debe su exaltación a la rapacidad y a la violencia, esto es, al absolutismo de uno o al absolutismo de las democracias ficticias; la familia, si no es sagrada, pierde su carácter, y ha de ser subrogada en plazo más o menos lejano por el amor libre; la propiedad, cederá su puesto a un comunismo poco duradero para reaparecer al fin en otra forma pasando a manos de los más rapaces y osados. ¡Formidables consecuencias que debieran detener en el camino emprendido a los que autorizan estas propagandas a título de libertad y las refrendan arrojando el catecismo de la cátedra y la escuela, y anticipando el reinado de la ignorancia religiosa!

En lugar de eso, recrudescen y es más procaz y descarado el proselitismo impio y antisocial. Hace cien años que claman los políticos y literatos sectarios por la secularización; que son acogidos y trompeteados desatinos comunistas y socialistas de toda laya los cuales atizan con el odio a la Iglesia, el odio de clases y so pretexto de mejorar las condiciones de los obreros empujan a éstos a la revolución social. Las predicaciones han dado sus frutos. Se niegan los deberes del hombre y éste se apresta a conquistar sus derechos; se prescinde y condena la educación confesional y los crímenes aumentan en proporciones alarmantes; se proclama la igualdad y no hay quien contenga la insubordinación y anarquía; se abomina de la caridad cristiana y con ella se retira el amor al prójimo y asoma turbulenta y rugiente la disgregación social; se reprueba y estorba la difusión del catecismo, y las masas, perdida la promesa del cielo, reclaman imperiosamente una participación en el botín de la tierra; los preceptos del Decálogo son objeto de mofa y la familia, la propiedad y el orden social sufren unas sacudidas más fuertes que las de la corteza terrestre agitada por corrientes subterráneas; piérdese la idea del pundonor, del decoro, del respeto al hombre al abstraerse al yugo supremo, y una guerra fragorosa de atentados y violencias, peor que la de canibales en las que al delito sigue la glorificación del asesino, a las agitaciones y disturbios la apoteosis revolucionaria, origina un maiestar, una alarma insostenible, una luxación y descoyuntamiento en el cuerpo social que su prueba palmaria de que el *humanismo* degenera a la postre en salvaje embrutecimiento y que las generaciones emancipadas traen impreso en su frente el estigma de los anatematos divinos y en sus obras el virus morboso de la disolución. Y esta es una apología práctica, viva, no desmentida. Las naciones y los individuos han hecho sus ensayos para vivir a espaldas de Dios y de Cristo, presumen asentar los pueblos sobre otras bases, y el fracaso ruidoso les sale al paso con un desquiciamiento social que recuerda la sentencia inexorable del Salvador: «Quien cayero sobre esta piedra se hará pedazos y ella hará añicos a aquél sobre quien cayero». (1)

Obligación de instruirse en la Doctrina católica

Aunque se considere supérfluo después de lo dicho insistir en el deber grave de instruirse, la magnitud del descuido Nos apremia. Nace este deber del carácter obligatorio de la Religión, de las necesidades instintivas y orgánicas de nuestra alma y de la misión de la Iglesia.

1.º La Religión no es negocio libre, como muchos se figuran, error hoy sobradamente extendido que juega con el sempiterno equivoco de la libertad física y la moral y atribuye a la segunda lo que es propio de la primera. Tanto derecho tiene el hombre a elegir entre ser religioso o no serlo, como a honrar a su padre o no honrarle, aceptar su autoridad o rechazarla, rendir acatamiento a los príncipes o negarlo, acceder a los mandatos de la justicia o ultrajarlos; y si no lo hay a lo último cómo lo habrá para desestimar los derechos imprescriptibles de Dios? Ni El mismo puede adicar su soberanía. Es el Creador, ninguna criatura debe negarle su homenaje; es la Providencia viviente; se le adeuda el testimonio de gratitud; es el dueño supremo, merece nuestra adoración; es el último fin cómo escaparse de las órbitas que nos ha trazado?

(1) Mat. XXI, 44.

Crédito Balear AVISO:

Contra presentación de los resguardos correspondientes, PAGAMOS el CUPON de 1.º de ENERO 1921 que llevaban adheridos los títulos de DEUDA PERPETUA 4 % INTERIOR, al sernos entregados para su canje.

Fomento Agrícola de Mallorca

Se pone en conocimiento de los Señores clientes, que a presentación de los resguardos correspondientes, se pagará en estas oficinas, el cupón vencimiento 1.º Enero 1921, de los Títulos de la Deuda Perpetua Interior al 4 % que están al canje.

Igualmente imperativa es la moral. No se concibe una serie de leyes y preceptos sin vigor para ligar las conciencias o sin poder coercitivo; lo exige la naturaleza misma de las acciones, la naturaleza del hombre que se ordena a un fin racional y superior, y contra esa ordenación, contra la objetividad buena o mala de los actos, nada pueden los antojos humanos.

La misma condición del vínculo lleva anejo el orden sobrenatural. No habla Dios, no revela sus misterios, no promulga sus mandatos, no instituye su Iglesia, no funda y establece sus sacramentos para que utilicemos, si nos place, estas fuentes de vida o las desdeñemos; habla para ser creído; revela para que se asiente a su magisterio; manda para que obedezcamos; funda su Iglesia para que en su seno hallen los fieles la salud, fuera de ella en ninguna parte; instituye sus Sacramentos para regenerar y purificar las almas. Tiene voluntad eficaz de curar al linaje humano y no la tendría dejando a nuestro arbitrio la admisión o el licito menosprecio de la medicina, insigne dislate que sólo se le ocurre a la incredulidad zafia y tonta del siglo XVIII. Al revés, Jesucristo promulga sus anatemas contra el que no *crea*, (1) el que no se *bautice*, (2) el que no observe los mandamientos, (3) el que no obedezca a su Iglesia (4), el que no le reconozca su mediador y salvador, y como decía San Pedro: «Fuera de él no hay que buscar la salvación en ningún otro: pues no se ha dado a los hombres otro nombre debajo del cielo, por el cual debamos salvarnos» (5).

Ahora bien, los tres elementos Religión natural, ética y revelación que integran el Cristianismo por su índole *obligatoria* reclaman un conocimiento previo. El hombre salido de manos de Dios, debe saber su origen, a quien es deudor de sus dones, a quien ha de dirigir sus más nobles aspiraciones; debe conocer los preceptos para observarlos; debe estar al corriente de las dignaciones bondadosísimas de un Dios compasivo y de los medios que ha puesto a su disposición para adquirir, conservar y aumentar la vida sobrenatural.

2.º Siente el espíritu una insaciabilidad desesperante, una sed de remontarse sobre lo caduco y lo frágil; siente hambre de hartura y contentamiento, un atractivo infinito en progresión continua hacia la verdad total. A dar mantenimiento a estos impulsos se encamina

(1) Marc. XVI, 16.
(2) Mat. XXVIII, 19.
(3) Mat. XIX 17; Luc. XVIII; 20 Ioan. XIV, 15.
(4) Luc. X, 16.
(5) Hechos Apost. IV, 12.

la enseñanza religiosa. Abre ante nuestros ojos el inmenso horizonte de los misterios divinos, pone de relieve las relaciones con Dios, certifica cual es su deseo y ofrece un conjunto orgánico de admirable cohesión, consistencia y continuidad y una gracia que calma las devoradoras impaciencias.

3.º A esto vino el Hijo de Dios, a calmar las penas, a redimirnos y evangelizarnos. Uno de sus títulos es el de Doctor y Maestro; emisario del Padre para eliminar a todo hombre que viene a este mundo, (1) para ordenarnos «que renunciando a la impiedad y a las pasiones mundanas, vivamos sobria, justa y religiosamente en este siglo, aguardando la bienaventuranza esperada». (2) Y así como él fué enviado, así envió a sus Apóstoles a predicar y ser los testigos ante las gentes de sus portentos, de su pasión y de sus doctrinas. A la misión de Cristo y de la Iglesia responde por nuestra parte el deber estrechísimo de escuchar, de aprender, de no cerrar los oídos a sus lecciones.

Quisiéramos que los predicadores reiteraran a los fieles a menudo la necesidad de instruirse en Religión; que lo repetirán a los Padres de familia en sermones y pláticas, en conferencias y conversaciones hasta que formaran conciencia de la suma gravedad de este mandato; quisiéramos que se les representara al vivo cuán enormes males ocasiona la incuria en lo tocante a su prole; que Dios les pedirá cuenta rigurosa de la pérdida de los inocentes y que no hay mayor pecado ni desorden más monstruoso que «dejarles morir privándoles del oxígeno del catecismo. Cumplan ante todo con la función primordial de la paternidad siendo los pedagogos de su prole; traiganla a nuestras Iglesias para prepararla bajo la dirección inteligente de los Curas-párrocos.

Apesar de las predicaciones—ya lo prevenimos—muchos padres nos ragatearán sus hijos. ¡Ah! Desde ahora lo advertimos a nuestros amados cooperadores y les conjuramos a proseguir. No desmayéis. Venerables Hermanos, instad, predicad de nuevo, id a buscarlos donde estén, a recogerles, como el Pastor recoge sus ovejuelas tiernas y predilectas. Si desatienden nuestra invitación, redoblares la vigilancia, enviaremos nuevos heraldos, les crearemos otros centros. No cesaremos en la tarea de sembrar la semilla divina; no serán parte a detenernos ni el cansancio, ni el calor, ni las fatigas, ni la ingratitude, ni la huida de muchos, ni el extravío y apartamiento voluntario.

(Concluirá)

(1) Ioan. I, 9.
(2) Tit. II, 12-13.

Sección informativa

Las tarifas de la "Transmediterránea"

El alcalde accidental, señor Oliver y Roca, ha recibido el siguiente telegrama del alcalde propietario señor Barceló y Caimari:

«Acabo ver Alcalde Barcelona pedirle apoyo campaña contra aumento tarifas Isleña. El señor Martínez Domingo que mostrándose enterado asunto, ofreció desde luego su apoyo personal como también ofreció recabar apoyo fuerzas vivas de Barcelona. Anunciado que primera sesión Ayuntamiento dará también cuenta de mi visita, no dudando que obtendrá acuerdo favorable a pedir no atienda los aumentos que ha establecido Isleña. Le saluda. Francisco Barceló Caimari».

El señor Maura, contestando a la Comisión Ejecutiva del Partido maurista, ha enviado la siguiente carta a don Manuel Guasp:

«Querido amigo: Vista tu carta sobre las tarifas de transporte y carga, propuestas por «La Transmediterránea», me asocio desde luego a la gestión común en pro del razonable abaratamiento de esos transportes, y en este sentido escribo al Ministro de Fomento, rogándole el mayor cuidado en el estudio y justa resolución del asunto».

Notas de Sociedad

Bodas

En Manguit (Cuba) ha contraído matrimonio con la bella y distinguida señorita Aurora de León y Quevedo nuestro particular amigo don Francisco Antich Gil, quien ocupa actualmente, en aquella población, el cargo de director gerente de la Sucursal del Banco «The Royal Bank of Canada».

Desearnos a los desposados toda suerte de felicidades.

—Esta mañana, en la Capilla de San Pedro y San Bernardo, ha contraído matrimonio la señorita Francisca Gilbert, hija del importante relojero don Miguel, con el médico don Jaime Carbonell.

Han actuado de padrinos por parte de la novia sus hermanos don José y don Miguel y por parte del novio su cuñado el fabricante de curtidos don Juan Castell y su primo don Marcos Carbonell.

La boda se ha efectuado de riguroso luto por el reciente de la novia.

Desearnos al nuevo matrimonio completa dicha.

Fallecimiento

Ayer falleció, en esta ciudad, nuestro querido amigo don Miguel Oliver Amorós, después de larga y penosa enfermedad.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantas personas tenían el gusto de conocerle.

El finado ocupaba actualmente el cargo de Secretario intérprete de la Estación Sanitaria de Bilbao, era Intendente Mercantil y poseía a la perfección los idiomas inglés, alemán, portugués, italiano y francés.

D. E. P.

Reciba su familia, especialmente su señora esposa, su hermano, nuestro querido compañero en la prensa don Emilio, redactor de «La Vanguardia» de Barcelona, y hermano político el gerente de la Casa Alzamora don Juan Roca, la expresión de nuestro profundo pésame.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el Senador señor Marqués de la Cenja, acompañado de su señora, y el señor Marqués de Ariany, quienes regresan a la Corte.

Pasaron al muelle a despedirles buen número de amigos políticos y particulares.

En el mismo buque embarcaron don Juan Colom, don Julio Sancho, el propietario don Gabriel Ros, don José Masip, don José Pujol, don Francisco López, el capitán de Caballería don Bartolomé Guerrero y don Miguel Cortés y señora.

En el «Mallorca» también salieron el Rdo. P. Juan Guim, S. J., Provincial de Aragón, y el Superior de las Misiones de Filipinas Rdo. P. Tena.

—Esta mañana ha llegado de Barcelona, a bordo del «Rey Jaime I», don Emilio Oliver Amorós, redactor de «La Vanguardia», quien viene con motivo del fallecimiento de su hermano don Miguel.

También han llegado el Maquinista don Jaime Marroig, nuestro amigo don Gabriel Verger Llinás y el director de la «Isleña» don Antonio Ferragut.

Igualmente han llegado en el rápido don Alfonso Sala, el señor Marqués de Rocamora, el ingeniero señor Gallard, don Felipe Alvaro, don Juan Tous, don Salvador Terrasa, el Inspector de Correos don Filiberto Gomiz, don Jaime Rovira y señora, don Juan Carbonell, don Antonio Seguí, el oficial de Aduanas don Enrique Alabern y señora, el doctor don Luis Frontera, don Gaspar Clar, don Félix Hévía y don Vicente Ribas.

También ha llegado nuestro amigo el ilustrado médico especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído don Pedro F. Salvá, residente en Barcelona, quien permanecerá en Lluchmayor, su pueblo natal, hasta el próximo domingo.

Restablecimiento

Esta mañana ha llegado de Barcelona, completamente restablecido de la delicada operación que le practicó el doctor Frontera, nuestro amigo el corredor de comercio colegiado D. José Oliver Muntaner.

Celebramos su restablecimiento.

Mejoría

Se encuentra mejorado de la dolencia que le aqueja el médico D. Sebastián Font.

Desearnosle pronta curación.

De Felanitx

El domingo pasado tuvo lugar, en el local social la junta general ordinaria de «La Caja Rural de Ahorros y Préstamos de Felanitx».

Abierto el acto por el señor Presidente, se dió lectura al acta de la última Junta y a la Memoria y Balance del pasado ejercicio. Según el balance, el activo igual al pasivo, asciende a 606.466'91 pesetas; el movimiento de Caja llegó a 2.765.887'16, y el movimiento total, a 4.035.278'05.

Seguidamente se levantaron varios socios, elogiando grandemente la labor del insustituible Presidente, don Miguel Caldentey, Pbro. dándole todos un voto de gracias y otro de ilimitada confianza para que siga dirigiendo tan acertadamente, como viene haciéndolo, esta benéfica Sociedad.

Se acordó destinar 500 pesetas, como adelanto de los muebles, de la Escuela nocturna gratuita para obreros y 100 pesetas a premios de Libretas ahorros.

En medio del mayor entusiasmo se levantó la sesión.

—Hemos recibido un número del quincenario «Monitor Panoquiá» que acaba de fundar la Parroquia de Felanitx, para estrechar más los vínculos entre la Parroquia y feligreses.

Nuestra opinión es que reportará muchos beneficios a todos, y vendrá a ser, en cierta manera, la sustitución del finido «Bolletí Dominical».

Hace algunos días tuvo lugar, en el domicilio de «La Caja Rural de Ahorros y Préstamos de Felanitx», Junta general del Sindicato Celler Cooperatiu de Felanitx, al objeto de construir un nuevo empréstito de 100.000 pesetas al 6 por 100, siendo éste aprobado.

Seguidamente el señor Ingeniero don Ernesto Mestre, el Presidente don Bartolomé Vaquer y el Vice-Presidente don Miguel Caldentey Pro. dieron larga explicación de los trabajos realizados, y lectura del Balance de Gastos; siendo todos muy aplaudidos y elogiados por sus incansables trabajos a favor de lo que los felanigeneses podrán vanagloriarse, ya que son los primeros que contarán en Mallorca con tan importante y beneficiosa obra.

C.

Felanitx, 2 de Febrero 1921.

Servicios

de la Benemerita

La Benemerita del puesto de Algaida da cuenta al señor Gobernador, civil de haber detenido a un individuo, de pésimo antecedentes, natural de dicha villa, por haber cometido varios hurtos de gallinas en varios predios.

La del puesto de Manacor, también comunica haber denunciado a dos individuos por apacentar ganado en propiedad ajena.

Y la del puesto de Valldemosa da cuenta de haber denunciado a tres carreteros por no llevar, de noche, los faroles encendidos, infringiendo el art. 24 del Reglamento de Policía.

Lo de Porto-Pi

Reunión de la Junta de obras del Puerto

Según habíamos anunciado, ayer se reunió la Junta de obras del Puerto para tratar principalmente del asunto de los arbitrios sobre embarque y desembarque en Porto-Pi, con motivo de la fábrica que construye allí el comerciante señor March.

Concurrieron los señores Presidente, don Gabriel Mulet, y los vocales señores Forteza, arquitecto; Frontera, ingeniero; Ordóñez, administrador de Aduanas; Sampol, Esteve, Bonnin, Granada y Rosselló.

La reunión, dado el asunto a debatir, había despertado vivo interés, por lo que el salón estaba ocupado por numeroso público.

Terminado el despacho ordinario, el señor Sampol manifestó su disconformidad con el informe emitido por el jefe de Obras públicas sobre las tarifas de arbitrios propuestas por la Junta, en el epígrafe referente a embarque y desembarque en los parajes comprendidos en la zona de este puerto. Indicó que, a su entender, la Junta debe y puede imponer

dichos arbitrios, pues la zona del puerto de Palma, y, por lo tanto, lo que abarca la jurisdicción de la Junta, no se ciñe al puerto propiamente dicho, sino que comprende, según R. O. de 17 de Octubre de 1912, desde la Punta de San Carlos hasta la desembocadura del «Torrent Gros». Adujo, además, el hecho de que la Junta ha hecho gastos para limpieza de parajes comprendidos en dicha zona, y ha brado a buques anclados en la misma, derechos de aguada, lo cual demuestra el ejercicio de actos de dominio.

Aludió a un acuerdo tomado por la Comisión permanente en 31 de Diciembre, de consultar a la Superioridad si podían cobrarse o no los referidos arbitrios, y dejar en suspenso las liquidaciones para el cobro de los que se refieren a Porto-Pi. Dijo que no se opone a la elevación de la conslta (cosa no hecha todavía), pero sí a que se suspendan dichas liquidaciones, pues cree que éstas deben hacerse efectivas cuanto antes.

Terminó proponiendo que se eleve la consulta, mientras se hace la cobranza de arbitrios por desembarcos en Porto-Pi.

Contestó el Presidente diciendo que el Gobernador civil había solicitado informe del ingeniero-jefe de Obras públicas, el cual lo emitió en la forma conocida. Mostróse conforme, en términos generales, con la argumentación del señor Sampol, y manifestó que, recibido el informe, reunió a la Junta permanente, la cual emitió dictamen, que no traía por no concurrir a la reunión dos vocales de aquélla, el señor Ferragut, director de la «Isleña», y el señor Comandante de Marina.

Se prolongó la discusión, interviniendo los Sres. Esteve, Forteza y Granada, y luego fué votada la proposición del Sr. Sampol.

Votaron en favor de ella los señores Sampol, Frontera, Esteve y Granada; y en contra los Sres. Forteza, Bonnin, Rosselló y Presidente.

El señor Ordóñez salvó su voto. Como resultaba empate, lo resolvió la Presidencia en contra de la proposición.

En el público se registraron, varias veces, rumores de desaprobación.

El Sr. Presidente ofreció convocar a la Comisión permanente, y luego a la Junta en pleno para resolver, en definitiva, la actitud que debe guardarse en este asunto.

Publicaciones recibidas

Hemos recibido el último número del «Bolletí de la Societat Arqueològica Luliana», correspondiente a los meses de Noviembre y Diciembre de 1920; contiene el siguiente sumario:

I. Mallorca durante la guerra de sucesión a la Corona de España, por el Dr. Fernando Porcel.

II. El último mando del general Barceló, por don Juan Llabrés y Bernal.

III. Algunos datos para la bibliografía del Obispo Nadal, por D. Pedro Sampol y Ripoll.

IV. Historia del Colegio de Nuestra Señora de Montesión, de la Compañía de Jesús, de la ciudad de Mallorca (continuación), por la copia: P. Martín Gualba, S. J.

Notas de la Alcaldía

El riego

El señor Oliver y Roca ha reiterado nuevas órdenes al jefe de los urbanos, señor Comas, para que el auto de riego salga los días de Carnaval, para proceder al riego de las principales vías de la ciudad, limpieza que ya se ha hecho estos días bajo la dirección y cuidado del señor Comas a fin de evitar por completo el polvo.

Vida deportiva

De foot-ball.—«Copa Ayuntamiento»

Hoy, día 5, termina el plazo de inscripción de los equipos que han de luchar en el próximo Concurso de foot-ball titulado «Copa Ayuntamiento».

El auge que, este deporte ha tomado en Palma hace esperar que este año sean muchos los Clubs que se apresten a conseguir el preciado trofeo.

Según nuestras referencias, ayer, por la noche, eran en número de seis los equipos que habían presentado pliego para tomar parte en dicho Concurso, esperándose que durante el día de hoy lo presentarán otros Clubs que ayer así lo anunciaron.

El concurso dará comienzo el domingo día 15.

El aviador Colomer, en Palma

Procedente de Barcelona ha llegado hoy, a bordo del vapor rápido «Rey Jaime I», el notable aviador catalán Cristóbal Colomer.

A bordo del mismo buque, y únicamente con las alas desmontadas, ha traído su aparato «Aviatic» de 100 H. P. construcción italiana, cuyo peso es de 700 kilos, capaz para llevar dos viajeros.

El señor Colomer nos ha manifestado que procederá al montaje de su aparato efectuando sus vuelos el lunes, por la tarde, probablemente en el Hipódromo de Son Massiá, sitio que reúne insuperables condiciones para el aterrizaje de los aeroplanos.

Los vuelos los hará con pasajeros al

precio de 50 pesetas, siendo su duración de 10 a 15 minutos.

Sotnas

La cuestión de los teléfonos

Ayer tarde, convocados por el señor Oliver y Roca, se reunieron, en el Ayuntamiento, los vocales que componen la Comisión de teléfonos.

Se acordó que el Alcalde accidental, señor Oliver, se entrevistara hoy con el ingeniero-jefe del Ayuntamiento, señor Rubí, para que informe a la Alcaldía respecto a las condiciones técnicas de la línea telefónica de Palma, con el objeto de ver si el concesionario cumple con el Reglamento de Teléfonos.

También se acordó pedir certificación a Hacienda para enterarse de si el mismo concesionario cumple lo dispuesto en relación con los derechos fiscales.

Del mar

Procedente de Cabrera llegó ayer tarde el «Ciudad de Palma».

Para Barcelona y Mahón salieron anoche los vapores «Mallorca» y «Bellver».

De Barcelona ha llegado hoy el vapor «Rey Jaime I».

Este mediodía ha salido el vapor «Balear» para Ibiza y Alicante.

Mañana es esperado el vapor «Isleño», procedente de Ibiza y escalas.

Procedente de Mahón es esperado mañana el vapor «Mahón».

Mañana, a la hora de itinerario, saldrá el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

La circulación de mascarar

El Gobernador civil, señor Díez García, ha manifestado que, contra lo que

se decía, subsiste en todo su vigor la prohibición de circular mascarar, por las calles, con antifaz. Tanto es así, que las que infrinjan la orden, serán castigadas con multas.

Era de esperar que el señor Gobernador civil obrara así, acatando las disposiciones del Gobierno, las que no deben ser propuestas a las recomendaciones particulares; y más en vista de la plausible actitud del alcalde accidental don Antonio Oliver, quien, a pesar de la presión que se le haya podido hacer, ha mantenido, ejemplarmente, el bando que el señor Alcalde propietario publicó días atrás.

Mercado de Inca

Almendrón, a 000'00 pesetas quintal.

Trigo, a 37'50 id. (cuartera).

Candeal, a 38'00 id.

Cebada del país, a 21'00 id.

Id. forastera, a 20'75 id.

Avena del país, a 16'00 id.

Id. forastera, a 15'75 id.

Habas para cocer, 34'00 id.

Id. ordinarias, a 35'00 id.

Id. para ganados, a 34'00 id.

Maíz, a 29'00 id.

Frijoles, a 00'00 id.

Habichuelas (confits), a 00'00 id.

Id. blancas, a 00'00 id.

Garbanzos, a 00'00 id.

Cerdos cebados, a 00'00 id. la arroba

Azafrán, a 0'00 onza.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos—San Tito, obispo y cfr. y santa Dorothea, vr. y mr.

Cuarenta Horas

Empiezan en la Catedral Basílica, en desagravio de las ofensas que recibe Cristo Jesús estos días de Carnaval. A las seis y media, Misa matinal y procesión de Exposición. A las diez, se cantarán Prima, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J. Por la tarde, a las cinco, Vísperas Maitines a las seis, Laudes y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, conclusión de los Ejercicios Espirituales. A las siete y media, misa de Comunión general, que se aplicará en sufragio de las socias difuntas, terminando con la Bendición Papal. Por la tarde, a las cuatro, se expondrá S. D. M. y se dará principio a un Triduo en desagravio de las ofensas que recibe Cristo Jesús en estos días de Carnaval. A las seis, el ejercicio del Triduo con sermón por el Rdo. P. Planas, Superior de la Residencia.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media, misa de Comunión general para los Asociados al Rosario Perpetuo. A las cinco y media, tarde, Exposición de S. D. D., estación, Rosario, cánticos, sermón, reserva y procesión de la Virgen del Rosario.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión para los socios de la Guardia de Honor, con plática por el P. Director. Por la tarde, a las seis y media, comenzará un Triduo de desagravio por los Guardianes de Honor. Habrá Rosario, plática por el Rdo. P. Manuel Monjas, acto de Reparación, Bendición y reserva de S. D. M.

En la Merced, por la mañana, Misa de Comunión general; a las diez, Oficio

con exposición de S. D. M. Por la tarde, a las seis, Trisagio, sermón e imposición de medallas a los caballeros y señoras que por amor a Jesús Sacramento quieran pertenecer a la Real Congregación de Indignos Esclavos de Jesús Sacramento.

En Santa Magdalena desde las dos de la tarde hasta el anochecer estará expuesto el Sagrado Copón.

En las Capuchinas, actos de desagravio a Cristo Jesús por las ofensas que recibe durante estos días de Carnaval. A las tres y media, exposición de Su D. M. y acto seguido la estación mayor, Letanias del Sagrado Corazón de Jesús y otros actos de culto. A las cinco y tres y cuartos se rezará el Sto. Rosario, se cantarán los desagravios y Motetes y por último reserva de S. D. M.

En los Sagrados Corazones, a las ocho de la mañana, Misa de Comunión general para los Asociados de los Sagrados Corazones y ejercicio de los Siete Domingos de San José. Por la tarde, a las cuatro, exposición solemne del Santísimo. A las seis, rezo del Santo Rosario y ejercicio de desagravios.

En San Felipe Neri, los Hermanos del Oratorio Parvo en el Oratorio de su Hermandad celebrarán la siguiente función de desagravio: A las siete y media, misa de Comunión y exposición de Su D. M. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Letanias, plática y procesión que recorrerá el claustro e iglesia, reservándose en el Altar Mayor después de solemne Te-Deum.

Visita.—A Ntra. Sra. del Buen Camino, en Sta. Cruz.

LUNES, 7

Santos.—San Ricardo, rey y San Romualdo, abad y cfr.

Cuarenta Horas—Continúan en la Catedral Basílica en desagravio de las ofensas que recibe Cristo Jesús estos días de Carnaval. Exposición a las seis, y se cantarán Prima, Tercia y Misa matinal. A las diez, Sexta, Nona y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Juan Thomas, adscrito a la Catedral. Por la tarde, Vísperas a las cinco, y Maitines a las seis, después Laudes y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Socorro, por la tarde, a las seis, continuación del Triduo de desagravio por los Guardianes de Honor, Rosario, plática por el Rdo. P. Manuel Monjas, acto de Reparación, Bendición y reserva de S. D. M.

En las Capuchinas, continuación del Triduo de desagravios. A las tres y media, tarde, exposición de S. D. M. y acto seguido rezo de la estación mayor. Letanía del Sagrado Corazón de Jesús y otros actos de cultos. A las cinco y tres cuartos, rezo del Santo Rosario, se cantarán desagravios y motetes y reserva de S. D. M.

En Montesión, continuación del Triduo de desagravios. A las cuatro, exposición de S. D. M.; a las seis, ejercicio de Triduo con sermón por el Rdo. P. Planas, Superior de la Residencia.

En los Sagrados Corazones, a las cuatro, exposición del Santísimo. A las seis, rezo del Santo Rosario y ejercicio de desagravios.

Visita.—A Ntra. Sra. del Divino Amor, en San Felipe Neri.

Banco de Sóller

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta sociedad, queda abierto todos los días laborables, de 9 a 12 de la mañana, el pago del dividendo activo de 22'50 pesetas por acción, fijado en la General ordinaria del día de ayer.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas.

Sóller 31 de Enero de 1921.—El Director Gerente, Jaime Marqués.

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se pone en conocimiento de los señores accionistas, que desde el día 10 del mes actual, todos los días laborables, se satisfará en estas oficinas, el dividendo activo complementario, por los beneficios obtenidos durante el año 1920.

Palma 2 de Febrero de 1921.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca.—El Director Gerente, Vicente Puerto.

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Con la cooperación de D. Guillermo García, Capitán de Infantería y D. Miguel Frau, Abogado.

CLASES POR SECCIONES

RESULTADOS OBTENIDOS

Convocatoria de 1917

Aprobaciones en examen previo, 4. Id. en los ejercicios de oposición, 5.

Convocatoria última

Aprobaciones en examen previo, 14. Id. en los ejercicios de oposición, 5.

Olmos, 125 principal.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Del Extranjero

Madrid, 5 (1'00)

La Sociedad de Naciones.—La próxima reunión

Ginebra.—El día 21 del corriente mes se celebrará la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, presidiéndola el señor D' Acunha, embajador del Brasil en París.

Los ferroviarios alemanes y la Tercera Internacional

Berlin.—La Confederación general de ferroviarios alemanes ha resuelto expulsar de su seno a todos sus miembros que hagan propaganda en favor de la tercera Internacional.

Sobre el naufragio del submarino «K-5».

Londres.—De la información oficial mandada practicar por el Almirantazgo inglés, para ver de averiguar las causas que produjeron el naufragio del «K-5», no se ha obtenido un resultado completo; sin embargo, puede asegurarse que el siniestro no fué debido a colisión con otro buque.

Las reivindicaciones turcas

Constantinopla.—Se asegura que el Gobierno de Constantinopla se propone presentar a la Conferencia que ha de celebrarse, próximamente, en Londres, las siguientes reivindicaciones:

1.º Anulación de los privilegios concedidos a Grecia en Esmirna por el tratado de Sevres.

2.º Basándose en el principio de las nacionalidades, que se conceda la autonomía a la Tracia.

3.º Mantenimiento de la soberanía turca sobre los territorios cedidos a Armenia.

4.º Modificación de las cláusulas económicas del Tratado de Sevres en lo que tienen de perjudiciales para la soberanía de Turquía.

5.º Modificación de las cláusulas militares en el sentido de dejar a Turquía las fuerzas militares suficientes para su propia defensa.

Grecia y la cuestión de Tracia y Esmirna

Londres.—El Ministro de Grecia en esta ciudad ha manifestado que es inexacto que su Gobierno estuviera dispuesto a dar su consentimiento a cualquier acuerdo que concertaran los aliados con Turquía en las cuestiones de Tracia y Esmirna.

Madrid, 5 (5'30)

Sesión en la Cámara francesa.—Discurso de Aurio

París.—Después del discurso del presidente Briand, cuyo éxito ha sido ruidoso se levantó a hablar el diputado Aurio.

Este critica duramente los acuerdos de la Conferencia de París y a la Comisión de reparaciones, la cual, dice, no funciona con regularidad a causa de su debilidad.

Censura también al Presidente del Consejo por su proposición imponiendo la tasa del 12 por 100 sobre las exportaciones, la que a juicio del orador, no dará los resultados que de ella se espera.

Se da fin a este debate suspendiéndose las sesiones hasta el martes.

De Grecia.—Sesión de la Asamblea Nacional

Atenas.—En la sesión celebrada por la Asamblea Nacional varios representantes elogiaron a Dragomiris que fué asesinado durante los acontecimientos de Julio último.

La Asamblea acogió con aplausos el acuerdo de erigir un monumento a su memoria.

El presidente Rhaliys habló, exponiendo los detalles del tratado de Sevres diciendo que, merced a los esfuerzos del ejército griego, Grecia verá sus luchas coronadas por el éxito.

Y aplaudió el tratado de Sevres diciendo que es obra del soldado griego que engrandecerá a su patria.

Manifestaciones de Dato

Madrid, 4 (16'00)

Sobre un objeto sospechoso.—La crisis y el Parlamento

Este mediocidad, al recibimos el señor Dato, se lamentó de que la prensa diera noticia del hallazgo de un objeto sospechoso en la calle de Huertas. Indicó que conviene no continúe circulando tal noticia.

«Para que se vea—añadió—cuán ridículas son ciertas fantasías, basta decir que el oficial de artillería que recogió el objeto, se lo metió, tranquilamente, en el bolsillo».

Confirmando que las sesiones de Cortes no se reanudarán hasta el próximo día diez, debido a la visita de los soberanos belgas.

Refiriéndose luego a las declaraciones del Conde de Romanones, dijo que el Gobierno no se ha ocupado en pasar la

oportuna comunicación a las Cámaras dando cuenta de la reciente crisis.

«Esta—añadió—aunque aparatosa, no es de esas que requieren urgente explicación en el Parlamento; lo cual no implica desconsideración para éste ni deseo, por parte del Gobierno, de sustraerse a la fiscalización del mismo».

Terminó diciendo, que hoy no había despacho con el Rey por haber éste acompañado a los soberanos belgas en su visita al cuartel de María Cristina donde está alojado el regimiento de Wad-Ras.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 5 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'00
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	92'88
Amortizable 4 por 100.	86'75
Banco de España.	539'00
Compañía Tabacalera.	274'00
Francos.	50'58
Libras.	27'62
Exterior.	82'00
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	11'40
Liras.	00'00
Dólares.	7'15
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 5 (9'00).

(Información del Banco Hispano-Americano)

Interior.	70'10
Amortizable 5 por 100.	93'25
Exterior.	82'25
Francos.	50'60
Libras.	27'65
Dólares.	7'16
Liras.	26'00
Suizos.	115'55
Marcos.	00'00
Coronas (Madrid)	2'15

De Irlanda

Madrid, 5 (1'00)

Los sinn-feiners y la policía

Dublín.—Dos automóviles que conducían policías ingleses cayeron en una emboscada de los sinn-feiners, resultando nueve muertos y dos heridos.

Los irlandeses no tuvieron ninguna baja.

El pagador de los ferrocarriles de Irlanda fué atacado por dos hombres armados, quienes se apoderaron de dos mil libras esterlinas que llevaba.

Cerca de Limerick cayó en una emboscada preparada por los sinn-feiners un destacamento de policía. En la lucha perecieron dos policías y dos de ellos fueron gravemente heridos.

Por último, en Tullordeg, condado de Caroly, un grupo de paisanos armados agredió a cuatro agentes de policía, matando a dos e hiriendo a uno; el cuarto pudo salvarse.

Destacamento de gendarmería, atacado

Dublín.—En el condado de Ferwoy un destacamento de gendarmería fué atacado por unos cien paisanos armados.

Los gendarmes se defendieron arrojando granadas de mano y haciendo nutrido fuego de fusilería; después de porfiada lucha, los gendarmes consiguieron rechazar a los agresores, los cuales tuvieron una baja.

Consejo de guerra contra lord Dusany

Dublín.—Lord Dusany, que fué detenido en un castillo de su propiedad el mes pasado, comparecerá ante un Consejo de guerra acusado de tener en su castillo armas y municiones.

Dicho lord pertenece a una antigua familia aristocrática irlandesa; estuvo en el frente dos años siendo herido varias veces.

Nuestra acción

en Marruecos

Madrid, 5 (1'00)

Agresión en unas posiciones cercanas a Xexauen

Un telegrama oficial de nuestro Alto Comisario en Marruecos participa que el pasado día 2, fueron atacadas, por los rebeldes, unas posiciones cercanas a Xexauen, resultando muertos los soldados de cazadores Ignacio Urbizcain, Bartolomé Amate, Lino Comas y Antonio Cordero, al igual que el cabo José Ortiz.

La Asamblea de periódicos

Buena disposición en el Gobierno y en La Papelera

A las cinco de la tarde continuó, en los salones de A B C, la Asamblea de periódicos, para seguir discutiendo el asunto del precio del papel.

La comisión gestora manifestó que, en la visita hecha al señor Dato, éste les acogió favorablemente.

El Presidente les pidió una nota detallada del asunto, la cual le entregaron.

Dicen, en dicha nota, que, de seguir el actual estado de cosas, la prensa se verá obligada a dejarse de publicar, quedando miles de obreros sin trabajo.

Cuando el Gobierno haya dado contestación, volverá a reunirse la Asamblea.

Aparte de las gestiones de ésta, algunos directores se han entrevistado con los consejeros de la Papelera.

La impresión general es que éste se halla dispuesto a llegar a un acuerdo favorable a los intereses de la prensa sin perjudicar los suyos.

La visita de los Reyes de Bélgica

Madrid, 4 (16'00)

Visita a las oficinas en favor de las víctimas de la guerra.—Detalle emocionante

A las nueve de la mañana, el Rey Alberto estuvo en las oficinas que estableció don Alfonso en Palacio, para tramitar los asuntos en favor de las víctimas de la guerra, en las cuales se conservan muchos documentos relativos a belgas prisioneros.

El conde de Altremont, ayudante del Rey, que le acompañaba, al ver la ficha de su padre, que estuvo prisionero en Alemania, le saltaron las lágrimas, y rogó al secretario de don Alfonso que le enseñara las oficinas que le diera los precios por cuanto hizo en favor de su padre.

En el Museo del Prado

Las Reinas doña Isabel y doña Victoria visitaron el Museo del Prado, donde fueron recibidas por la junta del Patronato.

En obsequio de Jaspard

En el Ministerio de Estado se ha celebrado un banquete en honor del ministro de negocios extranjeros belga, M. Jaspard.

Concurrieron el Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, el de la Guerra, vizconde de Eza, el embajador de Bélgica, el de España en Bruselas, marqués de Villalobar y otros diplomáticos.

Detención de un sospechoso

Esta madrugada fué detenido, por un guardia de Seguridad, un sujeto, llamado Ramón Sabater, de Barcelona, que, desde las once y medio, rondaba por la Puerta del Príncipe, del Palacio Real.

Fuó conducido a la Dirección general donde se le ocupó un carnet de policía particular, una pistola reglamentaria y otros objetos.

El detenido dijo pertenecer al sindicato libre y ser mecánico.

El Rey Alberto y don Alfonso en el cuartel de Wad Ras.—El soberano belga desfiló al frente del regimiento.—Condecoraciones.—Discursos

A las once de la mañana llegaron al cuartel de María Cristina, donde se aloja el Regimiento de Wad-Ras, el Rey Alberto de Bélgica, y don Alfonso, para que el primero tomase posesión del cargo de coronel honorario que le ha sido conferido.

Los dos soberanos iban acompañados del Ministro de la Guerra y de su correspondiente séquito militar.

La fachada del edificio estaba adornada con banderas españolas y belgas.

En el patio del cuartel, estaba formado el Regimiento. Don Alfonso y los acompañantes se situaron en una tribuna, y el Rey Alberto, marchando al frente del Regimiento, desfiló ante el monarca español.

Luego los dos soberanos recorrieron las dependencias del cuartel.

En el cuarto de banderas se reunió toda la oficialidad del Regimiento.

El Rey Alberto pronunció un discurso, manifestando su complacencia por ser el coronel honorario de Wad Ras y ponderó el heroísmo de éste.

Luego condecoró a todos los oficiales.

El coronel del Regimiento contestó al Monarca, manifestando el orgullo que siente el Regimiento por tener de coronel al heroico caudillo de los belgas.

Madrid, 5 (1'00)

Visita de los periodistas belgas a la Redacción y dependencias de «A B C»

A las siete de la tarde, los periodistas belgas que han venido a Madrid acompañando a sus Reyes, visitaron la Redacción y dependencias del periódico «A B C».

Los visitantes recorrieron los talleres, haciendo grandes elogios de la organización de aquel periódico.

Expresando su admiración por la manera cómo están montados los talleres, dijeron que eran de los mejores de Europa.

Obtuvieronse varias fotografías de los colegas extranjeros entregándoseles copias completamente listas, pocos minutos después.

Fueron obsequiados con champán y

cigarros, dándose vivas a la Prensa belga y madrileña.

Del banquete a M. Jaspard.—Los brindis

En el banquete con que se obsequió, en el Ministerio de Estado, al Ministro de negocios extranjeros belga M. Jaspard el marqués de Lema, al ofrecer el obsequio brindó por la prosperidad de la nación belga y por que los ilustres huéspedes se lleven grato recuerdo de los días que nos han honrado con su estancia.

M. Jaspard contestó, abogando por que reine la armonía entre ambas naciones y se favorezcan en el terreno económico. Agradeció sinceramente el agasajo que se le dedicaba, diciendole que no lo olvidará nunca.

La banda municipal amenizó el banquete.

Marcha de los Reyes belgas

Por la noche marcharon los Reyes belgas, siendo despedidos por la familia real española, el Gobierno y numerosas personalidades, entidades y comisiones, amén de un enorme público.

Rindió honores a las personas reales una compañía del Regimiento de Wad-Ras.

Se dieron entusiastas vivas.

Noticias varias

Madrid, 5 (1'00)

Los azucareros insisten en la elevación del arancel

Se han reunido los azucareros, acordando redactar una exposición, que elevarán al Gobierno, exponiendo la necesidad de elevar el arancel para el azúcar extranjero, con lo cual se salvará de la ruina a la industria remolachera.

Marín Lázaro, Director general

Se dice que será nombrado Director general de Administración local el señor Marín Lázaro.

Coacciones

En la calle de la Montera, un grupo de albañiles coaccionó a otro grupo que trabajaba intentando emplear la violencia.

Acudieron los guardias de Seguridad, ahuyentando a los coaccionadores.

Prensa Asociada

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Las tarifas de la «Transmediterránea» gestiones del Alcalde de Barcelona

Por telegrama adelantamos ayer la noticia de la visita que el Alcalde de Palma, señor Barceló y Caimari había hecho al de Barcelona, señor Martínez Domingo, para recabar el apoyo de este Ayuntamiento y de otras Corporaciones en la campaña emprendida por las fuerzas vivas de Mallorca para que no prosperen las nuevas tarifas acordadas por «La Transmediterránea» para sus servicios marítimos entre las Baleares y Barcelona.

La pretensión de Mallorca ha sido acogida con entusiasmo por el señor Martínez Domingo, quien hoy ya ha empezado a realizar algunas gestiones al objeto de que el apoyo que preste Barcelona en este movimiento sea lo más decidido y valioso posible.

«El Noticiero Universal» publica esta noche un artículo haciendo notar cuán oportuna y justa es la demanda y la obligación que tienen de apoyarla los elementos interesados en la prosperidad del archipiélago balear.

Un telegrama de los Reyes de Bélgica

El Alcalde ha recibido del gran mariscal de Palacio de los Reyes de Bélgica, el siguiente telegrama: «Por encargo de Sus Majestades tengo el honor de manifestarle que faltos de tiempo el Rey y la Reina para ir a Barcelona; mis soberanos agradecen su amable invitación y expresivamente desean tenga la exposición belga brillante éxito».

Manifestaciones del Gobernador.—El complot comunista internacional

El Gobernador, en su cotidiana conversación con los periodistas, rectificó una información dada por los corresponsales telegráficos de los diarios de esta ciudad en Madrid, según la cual, y poniéndolo en boca del señor Lerroux, se afirmaba que se había descubierto en el extranjero la documentación de una intensa organización comunista que afectaba a Italia, Francia, Suiza y España.

Dijo el señor Martínez Anido que el descubrimiento de dicha organización y de los documentos a la misma referente, lo hizo la policía barcelonesa, en un local de la calle de Lauria número 10, donde trabajaba un sujeto llamado Alberto Pérez Baró, domiciliado en la calle de Aribau número 73. 2.º, al que se le ocupó toda la documentación referida.

Gracias a esta documentación, han podido practicarse en París varias importantes detenciones.

Del aludido servicio en Barcelona di-

mos cuenta a los lectores de CORREO DE MALLORCA a su debido tiempo.

Los presos en la Mola.—Correspondencia censurada

Como medida de previsión, las autoridades han establecido la previa censura sobre la correspondencia de los sindicalistas confinados en la fortaleza de la Mola.

Además, todas las cartas que los deudos y amigos dirigen a aquellos presos son debidamente fiscalizadas, en contra de lo que venía ocurriendo cuando se les levantó la incomunicación.

De aviación.—El invento del marqués de Pescara

Mañana se efectuarán las pruebas oficiales del invento del marqués de Pescara para que los aeroplanos, en sus vuelos, puedan subir y descender en línea horizontal.

De ese invento se viene ocupando, con elogio, la prensa extranjera.

Los supervivientes de la guerra de África

Visitaron al Alcalde los tres únicos voluntarios catalanes supervivientes de la guerra de África para invitarle al banquete que celebran esta noche para conmemorar el aniversario de la batalla de Tetuán.

Lo evadidos de la cárcel de Reus.—Detención de uno de los presos

En una casa de la calle de Cottoners una pareja del cuerpo de seguridad, detenido esta mañana a dos de los diez y siete presos fugados de la cárcel de Reus el próximo pasado día 28.

Los fondos del juego

El reparto correspondiente al presente mes del Comité de Obra Social y Benéfica, administrador de las cantidades que se recaudan procedentes del juego y otros recreos, ascienden a 583.000 pesetas.

Palou Garí

Barcelona, 4 de Febrero.

SUETOS Y NOTICIAS

Mordido por un perro

Días pasados, en el caserío de Sant Jordi, un perro mordió a un chico de unos 14 años de edad, produciéndole una herida en un muslo, la que le fué curada en la Casa de Socorro de esta ciudad.

El perro fué conducido a Tirador.

Herido

Ayer, hallándose trabajando el obrero Bartolomé Garó, de 27 años de edad, vecino de Son Sardina, tuvo la desgracia de que se le cayera encima una herramienta pesada, produciéndole extensa herida, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Oposiciones

La «Gaceta» publica la Real orden convocando oposiciones para cubrir diez plazas de alumnos de Administración de la Armada, debiendo dar principio los exámenes el día primero del mes de agosto, con sujeción a las reglas y disposiciones que se publican, así como al programa que también inserta la «Gaceta».

Los aspirantes deberán acreditar las siguientes circunstancias: ser ciudadano español, soltero y no haber cumplido 25 años el primero de enero de 1922 o la de 25 años para los que se encuentren en las condiciones que señala la Real orden del 3 octubre de 1920 (R. O. número 251, página 1.424); haber aprobado con validez académica para el grado de licenciado en Derecho y en Universidad oficial española, las asignaturas de Economía política, Derecho político, Derecho administrativo y Derecho mercantil; haber observado buena conducta moral, no hallarse procesado y carecer de antecedentes penales.

Los documentos pueden ser entregados hasta el 15 de julio.

Los ejercicios de oposición serán cuatro.

El niño A. de R. hijo póstumo de una linajada familia, sin aquejar enfermedad, enfleaquece y pierde el apetito y el humor. Su médico asegura que no hay causa orgánica ni lesión racional sino una alarmante inapetencia que acabará con el niño porque no nutre la cantidad suficiente. La feliz casualidad hace que llegue oportunamente a manos del facultativo un anuncio del ya célebre Jarabe de Hipofosfitos Salud, el cual como un remedio más, lo ensaya en el moribundo, con tan maravilloso resultado, que después de usar el primer frasco recobra el niño el apetito y la alegría. Los padres se sienten felices y contentos y archivan entre sus más venerados pergaminos, el anuncio de ese portentoso Jarabe, que estiman como un tesoro inapreciable. 31 años de crecientes éxitos. Recházese todo frasco que en la etiqueta exterior no se lea Hipofosfitos Salud en tinta roja.

SOLO POR 15 DIAS
LIQUIDAMOS a precios SIN COMPETENCIA
25.000 Piezas de GENEROS BLANCOS

procedentes de una fábrica en quiebra

IMPORTANTES reducciones de precios en todos los ARTICULOS

LISTAS finas a l'10 ptas. COTONET a l'25
 MEDIAS „ 1 „ superior „ l'50

MADAPOLANES más baratos que en fábrica
 Calle San Miguel N.º 143 (al lado de los
Almacenes SAN MIGUEL
Precio fijo

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRAZIL-PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 23 de Enero el vapor

Balmes

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Palma el día 8 de Febrero el vapor

Conde Wifredo

admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos

NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en taichas los días 4 y 5.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosa cámara de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Con marcos de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Malet, Marina, 62, Palma**

NEUMATICOS

PARA

Motos y Bicicletas

DUNLOP

Casa Codina, Unión, 8, Palma



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si se quieren preservar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. No vende: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

CRIAD A LOS NINOS CON GLAXO

Es maravilloso

TANTO PARA CRIARLOS COMO PARA AYUDAR A CRIARLOS

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda apropiada al estómago humano. Admirable también como alimento de ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. Usese el biberón GLAXO, con todos los adelantos científicos, incuso gomas esterilizadas. El GLAXO en latas grandes resulta más económico.

Pídase en Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos

Sebastián Tanler y C.ª, Montera, 10—MADRID

Agente para Mallorca: Mariano Amigó.—Unión, 47, Palma

Reparación de Neumáticos y Camaras

Nuestra larga práctica, es una garantía de seguridad. Aconsejamos siempre lo más conveniente para los intereses de nuestros clientes.

Teléfono 167 RIERA Y GUERRERO Riera 22 y 28

Casita de recreo

Se desea tomar en alquiler por años, en los alrededores de Palma, con jardín, mucho sol y toda clase de comodidades. Informes: Centro de Anuncios.

REPARACIÓN DE NEUMATICOS

y cámaras

Accesorios y recambios

para automóviles

Casa Codina

Unión, 8, Palma—Teléfono 271

Venta de fincas

De olivar, bosque y garriga. Al-mendrables y huertos, en el interior de la isla y término de Palma. Casas solariegas, de pisos de alquiler y de recreo. Préstamos. San Miguel, 157, entresuelo.

NEUMATICOS EUROPEOS

ENGLEBERT

Fabricados en Lieja (Bélgica)

para automóviles

EN VENTA

Casa Codina

Unión 8, Palma

Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALES de

Vda. de José Juan

Nota: Pedir precios antes de comprar.

No dé V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR GENTILICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES

EL MEJOR GENTILICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES

EL MEJOR GENTILICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES

EL MEJOR GENTILICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES

EL MEJOR GENTILICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES

EL MEJOR GENTILICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES

EL MEJOR GENTILICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES

EL MEJOR GENTILICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES

EL MEJOR GENTILICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES

EL MEJOR GENTILICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES

EL MEJOR GENTILICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES

EL MEJOR GENTILICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES



Como una Barra

Cuando la sangre está cargada de ácido úrico y de residuos nocivos, la molestia circulatoria que deriva de este estado ocasiona graves complicaciones. Al principio, aparecen dolores y neuralgias de la cara, acompañados de vahidos y mareos. El paciente tiene la impresión de que esa barra le atraviesa la cabeza. Después, sobrevienen los desórdenes del corazón, la opresión, las palpitaciones, el enfisema, el infarto u obstrucción de las venas (várices, úlceras, varicosas, almorranas), la congestión del cerebro.

La salud está gravemente comprometida. Hay que volver a efectuar inmediatamente la cura de

Depurativo Richelet

con objeto de eliminar rápidamente los elementos morbosos, los residuos y toxinas que pueda ocultar el organismo, y con objeto, asimismo, de acelerar la nutrición, renovar la sangre y descomprimir los órganos enfermos.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).